
 

ΘΕΜΑ: «Πρόσκληση συμμετοχής στην ίδρυση Τοπικού Δικτύου με θέμα: «ΟΙ 

ΓΙΓΑΝΤΕΣ ΠΟΥ ΑΝΤΕΧΟΥΝ» 

 
Tο Κέντρο Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία (Κ.Ε.ΠΕ.Α.) Διρφύων-

Μεσσαπίων, προτίθεται να ιδρύσει Τοπικό Δίκτυο με θέμα «Οι γίγαντες που 

αντέχουν». Τα Θεματικά Δίκτυα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης είναι μια μορφή 

οργάνωσης των σχολικών προγραμμάτων Π.Ε. με σημαντικά πλεονεκτήματα, όπως η 

ανάπτυξη μιας αμφίδρομης επικοινωνιακής σχέσης μεταξύ μαθητών και 

εκπαιδευτικών διαφορετικών σχολείων και περιοχών, η κατάθεση εμπειριών και 

απόψεων σχετικά με το θέμα του δικτύου κ.α.. Αρκετά τέτοια δίκτυα έχουν 

δημιουργηθεί στη χώρα μας με τοπική, περιφερειακή ή εθνική εμβέλεια, καθώς και 

δίκτυα διεθνών συνεργασιών. Η λειτουργία των δικτύων διέπεται από τις 

100496/Γ7/18-9-03, 66272 / Γ7 / 4-7-05 και 127856 / Γ7/ 29-11-06 Υ.Α. 

 

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΥΝ 

Οι σχολικές ομάδες μπορούν να ενταχθούν στο Δίκτυο Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης, Αγωγής Υγείας ή Πολιτιστικών θεμάτων μέσω των εκπαιδευτικών 

τους που υλοποιούν ομοθεματικό πρόγραμμα Π.Ε. ή προτίθεται να υλοποιήσουν. 

Αφορά Σχολικές μονάδες της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που 
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ανήκουν στην περιοχή των Δήμων Ιστιαίας-Αιδηψού και Μαντουδίου-Λίμνης–Αγίας 

Άννας. 

Οι αιτήσεις των εκπαιδευτικών θα υποβληθούν μόνο ηλεκτρονικά συμπληρώνοντας 

τη φόρμα: 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeu_bEotqEhzEybSTbrJV9v7EUEwG_w41k3NZe

u1TOctbGmTQ/viewform?usp=pp_url 

 

(εάν δεν λειτουργεί ο υπερσύνδεσμος, αντιγράψτε την άνω διεύθυνση και 

επικολλήστε την στον φυλλομετρητή σας) μέχρι και τη Παρασκευή 10 Μαρτίου 

2023. Τα ονόματα των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών καθώς και κάθε ενημέρωση 

και πρόσθετη πληροφορία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΚΕΠΕΑ Διρφύων-

Μεσσαπίων και θα κοινοποιηθεί ηλεκτρονικά στους συμμετέχοντες. 

 

Η ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 
Σκοπός της ίδρυσης του τοπικού Δικτύου είναι  να αναγνωριστεί η σπουδαιότητα 

και η περιβαλλοντική, πολιτιστική σημασία και αξία των αιωνόβιων και 

υπεραιωνόβιων δέντρων, να συνδεθούν η εκπαιδευτική κοινότητα και η τοπική 

κοινωνία με τα σπουδαία αυτά μνημεία της φύσης για την ανάδειξη και την 

προστασία τους, να ενισχυθεί το επιστημονικό ενδιαφέρον για τα υπεραιωνόβια 

δένδρα και να καταγραφούν δια ζώσης μεγάλης ηλικίας, εμβληματικά δένδρα, τα 

οποία συνδέονται με την παράδοση και την ιστορία στην περιοχή της Βόρειας 

Εύβοιας. 

ΣΤΟΧΟΙ 

Οι μαθητές/τριες, θα έχουν την ευκαιρία: 

 Να γνωρίσουν τα αιωνόβια και τα υπεραιωνόβια δένδρα της περιοχής τους και 

να κατανοήσουν την περιβαλλοντική, ιστορική και πολιτιστική τους σημασία. 

 Να βιώσουν την ύπαρξη των γηραιών δένδρων συμμετέχοντας σε δια ζώσης 

δράσεις  αλλά και με τη διερεύνηση του εν λόγω θέματος μέσα από την 

βιβλιογραφία, την λογοτεχνία, την Προφορική Ιστορία κλ. 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeu_bEotqEhzEybSTbrJV9v7EUEwG_w41k3NZeu1TOctbGmTQ/viewform?usp=pp_url
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeu_bEotqEhzEybSTbrJV9v7EUEwG_w41k3NZeu1TOctbGmTQ/viewform?usp=pp_url


 Να κατανοήσουν την αξία των αιωνόβιων δέντρων ως οντότητες με 

αυθύπαρκτη ζωή (τα δένδρα νιώθουν, επικοινωνούν, «μιλούν») με κομβικό 

ρόλο στα τοπικά οικοσυστήματα και στην βιοποικιλότητα.  

 Να κατανοήσουν τα βασικά θέματα της νομοθεσίας για τον χαρακτηρισμό και 

την προστασία αυτών των δένδρων (ως Μνημεία της Φύσης κυρίως). 

 Να αντιληφθούν τις επιπτώσεις των αρνητικών ανθρώπινων πράξεων σε βάρος 

των σεβάσμιων γιγάντων, αλλά και των οικοσυστημάτων γενικότερα.   

 Να υιοθετήσουν φιλο-περιβαλλοντική συμπεριφορά και να διαμορφώσουν 

θετικές στάσεις, οι οποίες συμβάλλουν στην προστασία και στη διατήρησή των 

σπουδαίων αυτών δένδρων. 

 Να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη και τις δεξιότητες οι οποίες τους/τις 

καθιστούν ικανούς/νές ώστε να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και δράσεις για 

την αειφορική διαχείριση των αιωνόβιων και υπεραιωνόβιων δέντρων καθώς 

και για την προστασία της περιβαλλοντικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.  

 Να αναπτύξουν ικανότητες παρατήρησης ,συνεργασίας, επικοινωνίας μεταξύ 

τους.  

 Να καλλιεργήσουν ικανότητες διαθεματικής προσέγγισης της μάθησης.  

 Να βιώσουν το άνοιγμα του Σχολείου στη κοινωνική ζωή και να δοθεί η 

δυνατότητα διάχυσης των αποτελεσμάτων του έργου τους. 

 

ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 Οι εκπαιδευτικές δράσεις του Δικτύου μπορούν να συνδεθούν με τα Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων και με πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ή Αγωγής Υγείας, 

Πολιτιστικών Θεμάτων καθώς και με το αναλυτικό τους πρόγραμμα. Πιο 

συγκεκριμένα η θεματολογία του Δικτύου μπορεί να συνδεθεί με τα γνωστικά 

αντικείμενα όπως η Ιστορία, η Μελέτη του Περιβάλλοντος, η Βιολογία, η 

Πληροφορική & η Τεχνολογία, η Νεοελληνική Γλώσσα, η Θεατρική αγωγή, η 

Μουσική, τα Εικαστικά κτλ. 



ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
Υπάρχει η δυνατότητα χρήσης υποστηρικτικού υλικού μέσω του υπάρχοντος  

εκπαιδευτικού υλικού των φορέων όπως Πανεπιστήμια, άλλα Εκπαιδευτικά 

Ιδρύματα, υπηρεσίες, Κ.Ε.ΠΕ.Α. Καλαμάτας κ.α. που σχετίζονται με το θέμα του 

Δικτύου, καθώς και του νέου εκπαιδευτικού υλικού το οποίο θα προκύψει μέσα 

από τις διεργασίες του Δικτύου.  

 

Στον ιστότοπο του Δικτύου θα υπάρχει πρόσβαση σε όλα τα παραπάνω καθώς και 

στο υλικό που θα παραχθεί από τις συναντήσεις των εκπαιδευτικών, τις 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες και τις επιμορφωτικές εκδηλώσεις που θα προτείνει 

η Παιδαγωγική Ομάδα του Δικτύου. 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Θα υλοποιηθεί σε τρεις 

φάσεις:  

Διερευνητική (Α΄ Φάση) – Μάρτιος 2023 έως Μάιος 2023  

- Τις διαδικασίες έγκρισης του Τοπικού Δικτύου 

-  Τις εξ αποστάσεως συναντήσεις των συνεργαζόμενων Σχολείων για το 

σχεδιασμό διερευνητικού ερωτηματολογίου και εργασίες συντονισμού. 

- Η Π.Ο. του Δικτύου (θα περιλαμβάνει και εκπαιδευτικούς των 

συνεργαζομένων Σχολείων) θα σχεδιάσει και θα επιλέξει το εκπαιδευτικό 

υλικό και τις εκπαιδευτικές δραστηριότητες επιλέγοντας πιλοτικά μια 

μαθητική ομάδα ώστε να επισκεφθεί μια περιοχή με υπεραιωνόβια δένδρα. 

- Τη συμμετοχή σε βιωματική Δράση των εκπαιδευτικών, οι οποίοι 

εμπλέκονται με το Δίκτυο, για την εφαρμογή των βιωματικών δράσεων στο 

πεδίο.  

- Την επικοινωνία και την επιδίωξη συνεργασίας με τοπικούς φορείς 

(πανεπιστήμια, τοπική αυτοδιοίκηση, πολιτιστικούς συλλόγους κα) 

- Την αναζήτηση οικισμών και κοινοτήτων στις οποίες υπάρχουν αιωνόβια ή 

υπεραιωνόβια δένδρα (δρύες, πλάτανοι, ελιές, καστανιές, έλατα, άρκευθοι 

κα.) και μια αρχική καταγραφή πληροφοριακών στοιχείων για τις περιοχές 

αυτές.  



Εφαρμογής (Β΄ Φάση) – Σεπτέμβριος 2023 – Απρίλιος 2024  

- Οι εκπαιδευτικοί θα υποστηριχτούν από σχετική επιμορφωτική ημερίδα. 

- Εξ αποστάσεως συναντήσεις των συνεργαζόμενων Σχολείων για το 

συντονισμό των εργασιών. 

- Οι σχολικές ομάδες θα επιλέξουν να επισκεφτούν το προτεινόμενο 

υπεραιωνόβιο δέντρο όπως έχει προκύψει από τη διερεύνηση της Α’ φάσης 

και να καταγράψουν προφορικές ιστορίες/αφηγήσεις από κατοίκους του 

χωριού, στοιχεία για το δένδρο και την κοινότητα με τη βοήθεια του 

ερωτηματολογίου καταγραφής αλλά και να προτείνουν ιδέες για την 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής και την αειφορική διαχείριση των δένδρων. 

Οι δραστηριότητες θα ανταποκρίνονται στην ηλικιακή ομάδα και στις 

ιδιαιτερότητες της κάθε ομάδας. 

- Οι εργασίες των σχολικών ομάδων (καταγεγραμμένες ιστορίες/αφηγήσεις, 

συμπληρωμένα ερωτηματολόγια καταγραφής) θα συγκεντρωθούν από την 

Π.Ο. ώστε να δημιουργηθούν, μέσω ψηφιακού χάρτη, Δίκτυα 

περιβαλλοντικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος ενώνοντας όλες τις 

καταγεγραμμένες περιοχές/χωριά στα οποία έχουν καταγραφεί αιωνόβια 

και υπεραιωνόβια δέντρα. 

 

Διάχυσης (Γ΄ Φάση) – Μάιος 2024– Ιούνιος 2024  

Θα γίνει προσπάθεια διάχυσης των αποτελεσμάτων στην τοπική κοινωνία όπως και 

στο κοινό ευρύτερα. Οι σχολικές ομάδες θα παρουσιάσουν τις εργασίες τους στις 

σχολικές τους μονάδες, σε εκδηλώσεις εκτός σχολικής μονάδας και με κάθε 

πρόσφορο μέσο. 

 


